2020～2021学年度下学期高二年级4月份联考试题物理试卷

命题人：物理学科研究中心
说明：

1、本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷第（1）页至第（4）页，第Ⅱ卷第（5）页至第（8）页。

2、本试卷共100分，考试时间75分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共46分）

注意事项：

1、答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、班级填涂在答题卡上，贴好条形码。答题卡不要折叠

2、每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应的题目标号涂黑。答在试卷上无效。

3、考试结束后，监考人员将试卷答题卡收回。

一、选择题：本题共10小题，共46分。在每小题给出的四个选项中，第1~7题只有一个符合题目的要求，每小题4分；第8~10题右多项符合题目要求，每小题6分，全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分
下列选项不是动量的单位的时（

）
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质量为m的木块，放在光滑的水平面上，第一次，施加一与水平面成θ角的拉力F，作用时间为t，第二次拉力大小不变，方向变成水平方向，仍然作用时间为t，则两次比较（

）

两次拉力冲量相同，木块动量变化量也相同

两次拉力冲量相同，木块动量变化量不同
两次拉力冲量不同，木块动量变化量也不同
两次拉力冲量不同，木块动量变化量相同
如图所示，一体操运动员竖直跳起后重心升高0.45m后开始下落，着地过程中，该运动员屈腿后直立，若屈腿过程用时0.15s，则该过程地面对运动员的支持力与运动员的重力之比约为（
）
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A、1


B、2


C、3


D、4

[image: image46.png]


4、如图所示，m为在光滑水平面上的弹簧振子，弹簧形变的最大限度为15cm，图中P位置是弹簧振子处于自然伸长状态的位置，若将振子m向右拉动4cm后由静止释放，经过0.5 s后振子m第一次回到P位置，关于该弹簧振子，下列说法正确的是(　　)

A、该弹簧振子的振动频率为1 Hz

B、若将振子m向右拉动8 cm后由静止释放，经过1 s振子m第一次回到P位置

C、在P位置给振子m任意一个向左或向右的初速度，只要最大位移不超过15 cm，总是经过0.5 s速度就降为0

D、若弹簧振子在16s时间内通过的路程为64m，振子m的振幅为8cm
5、如图是某质点做简谐运动时的振动图像，根据图像可以判断（ 
 
）
[image: image47.png]N




A、在t=2秒时，质点的加速度为零

B、在t=4s时，质点速度值最大，方向为负，加速度为零

C、从第6s末到第8s未，质点的动能逐渐减小
D、质点从位置a到b和从b到c的平均速度相等

6、如图所示是某单摆做阻尼振动的振动图线，下列说法正确的是（

）
[image: image48.png]


A、振动过程中周期变小

B、摆球P时刻的机械能大于N时刻的机械能
C、摆球P时刻的动能等于N时刻的动能

D、小球在P时刻和N时刻，受到绳子拉力的大小相等

7、如图所示，在光滑的水平面上，质量为m1和m2的两个小球在同一直线上相向运动，v1=6m/s，v2=－2m/s，则碰撞后，两小球的速度不可能是（

）
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v1’=0，v2’=10m/s

v1’=－2m/s，v2’=6m/s

v1’=－2m/s，v2’=2m/s

v1’=3m/s，v2’=4m/s

8、如图所示，光滑的地面上放置一辆小车，开始时小车保持静止，某一时刻，车上的人将一木箱向右推出（人与车无相对运动），木箱撞击小车右侧竖直挡板后不再弹回，则下列选项正确的是（
）
A、如果木块与小车之间无摩擦，最终小车将保持静止，如果有摩擦，则小车向右运动

B、无论木块与小车之间有无摩擦，最终小车都将静止

[image: image50.png]


C、如果木块与小车之间无摩擦，最终小车将停在初始位置

D、如果木块与小车之间无摩擦，最终小车将停在初始位置的左侧
9、如图所示，在一个水平放置的槽中，小球m自A点以沿AD方向的初速度v开始运动，已知AB=0.9m，AB圆弧的半径R=10m，AD=9m，A、B、C、D在同一水平面内不计摩擦，重力加速度g取
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，欲使小球恰能通过C点，下面正确的是（   ）
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A、小球初速度为[image: image6.png]


       

B、小球初速度为[image: image7.png]


   

C、小球初速度为[image: image8.png]


      

D、小球初速度为[image: image9.png]


 
10、如图所示，轻弹簧上端固定，下端悬吊一个钢球，把钢球从平衡位置向下拉下一段距离A，由静止释放。以钢球的平衡位置为坐标原点，竖直向上为正方向建立y轴，当钢球在振动过程中某一次经过平衡位置时开始计时，钢球运动的位移—时间图像如图所示。已知钢球振动过程中弹簧始终处于拉伸状态，则（　　）
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A、在t=1.5s时，钢球处于失重状态

B、在t=2.5s时，钢球的速度方向向上

C、1.5s~2.5s时间内钢球的机械能逐渐减小

D、在t=3s时，钢球与弹簧构成的系统势能最大,在t=4s时系统势能最小
第Ⅱ卷（非选择题，共54分）
二、
11、（每空2分，共6分）
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右图为验证反冲现象中动量守恒的装置，气垫导轨上放置两个总质量（包括遮光条）为m1和m2的滑块，实验时将两滑块紧压保持静止，松手后分别向左、右运动，左右各有一个光电门，可将滑块运动经过光电门时遮光条的遮光时间显示出来，设时间分别为t1和t2。

为了计算滑块速度，还需要测量出遮光条的宽度，下图为某同学用游标卡尺测量结果，则遮光条的长度为
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若某小组没有游标卡尺，无法测量遮光条宽度，所以同学甲认为实验无法完成，而同学乙通过对比发现两遮光条宽度相同，所以认为实验可以完成。你支持谁的观点？如果不能完成请说明理由，如果能完成，请写出需要验证的表达式？

在某次实验中，最后求得的系统总动量向左，则造成这一结果的原因可能时（
）

气垫导轨没有调平，左侧高于右侧

气垫导轨没有调平，左侧低于右侧
两滑块没有同时释放，先释放左侧滑块
两滑块没有同时释放，先释放右侧滑块
12、（1~6空每空1分，最后一空2分，共8分）

用单摆测定重力加速度的实验装置如图所示．

（1）为了利用单摆较准确地测出重力加速度，应当选用以下哪些器材______。

A．长度为10cm 左右的细绳     B．长度为 100cm 左右的细绳

C．直径为1.8cm  的钢球         D．直径为 1.8cm  的木球

E．最小刻度为1mm 的米尺    F．秒表、铁架台

（2）安装好实验装置后，先用游标卡尺测量摆球直径
[image: image12.wmf]d

，测量的示数如图所示，则摆球直径
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（3）测出悬点O到小球上端的距离为L，单摆完成n次全振动所用的时间t， 则重力加速度g=________ （用字母表示）

（4）在某次实验中，由于没有游标卡尺，实验中将悬点到小球最低点的距离作为摆长l，测得多组周期T和l的数据，作出l－T2图象，如图乙所示，实验得到的l－T2图象是________（在a，b，c中选择）；

小球的直径是________ ，求出当地重力加速度为           。（保留两位有效数字）

（5）若测量结果得到的g值偏小，可能是因为          。（选填选项前的字母）

A．组装单摆时，选择的摆球质量偏大

B．测量摆长时，将悬线长作为单摆的摆长

C．测量周期时，把n次全振动误认为是（n+1）次全振动

D．在测量摆长后，测量周期时，摆球振动过程中悬点O处摆线的固定出现松动

13、（10分）

弹簧振子以O点为平衡位置，在A、B两点之间做简谐运动。A、B相距14cm。t=0时刻振子处于A点，经过t1=2s，振子第一次到达B点。规定A到B为正方向，求：

（1）振子振动的周期；求物块振动的位移表达式；
（2）振子在t2=9s内通过的路程；

（3）振子在B点的加速度大小与它距O点4cm处的P点的加速度大小的比值。
14、（12分）

如图所示为一种叫“钻天猴”的烟花，假设总质量M=100g，点火后竖直上升到距地面45高处，爆炸分成质量分别为m1=40g和m2=60g的两块（炸药质量忽略不计）。其中m1在爆炸后刚好做自由落体运动，m1落地后又经过6s，m2也落到地面。g=10m/s2，试求：

[image: image54.png]4cm




爆炸前“钻天猴”的速度大小等于多少？

爆炸过程中释放的能量等于多少？
15、（18分）

在光滑水平面上放置两木板A和C，C的右端有一竖直挡板，水平放置的轻弹簧右端固定在挡板上，可看成质点的铁块B放置在A板的最右端，已知mA=1kg，mB=3kg，mC=3kg。现令A和B一同以v=8m/s的速度向右运动，A与C发生弹性碰撞，且在A与C碰撞的瞬间，B滑上C板，B与C向右运动过程中，B压缩弹簧至最短时，B的位置距离C板左端l=1m，B被弹簧弹开后恰好没有离开C板。g=10m/s2
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A与C碰撞后C的速度大小？

B与C间的动摩擦因数μ=？
弹簧被压缩时弹性势能的最大值EP=？
答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	C
	C
	B
	B
	A
	BD
	BD
	ACD


11、 （1）3.45cm     （2） 
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12、 （1）BCEF  （2）1.84cm   （3）
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   (4)  c  ,  1.2cm , 9.9 m/s2   （5）BD。
13、(1)振子从B到C所用时间2 s，为周期T的一半，振子运动的周期T=2t1
解得T=4s




1’

设振幅为A由题意知BC=2A=14cm

解得A=7cm




1’

物块振动的位移表达式为
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2’
(2)

振子在1个周期内通过的路程为4A



1’
故在t2=7s内通过的路程s=
[image: image20.wmf]2

4

t

A

T

´

=63cm


2’
(3)根据牛顿第二定律可得振子的加速度
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即
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所以aB：aP=xB：xP=7：4





1’
（1）m1爆炸后速度v1=0，落地时间设为t1，则
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解得
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则m2落地时间
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设爆炸后m2速度为大小为v2
则
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解得
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爆炸前后由动量定理
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解得
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根据能量守恒，爆炸释放出能量
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2’

解得
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（1）以A、B初速度方向为正方向，设A、C碰撞后A的速度为
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，C的速度为
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则由动量定理有
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2’
因为A、C发生弹性碰撞，所以满足
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联立①②解得：
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即A、C碰撞后C的速度大小为4m/s


2’

（2）B、C最后达到共同速度设为
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则由动量守恒有
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2’

解得
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因为弹簧压缩至最短时B离C板左端l=1m，所以当B回到C板左端时，B、C相对路程为s=2m

则由能量守恒有
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解得
[image: image41.wmf]2

.

0

=

m










1’

由动量守恒定律可知，当弹簧压缩至最短时，B和C具有共同的速度，且速度为
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由能量守恒有
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解得
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